

Северное царство, 975 - 722 г.г. до н. э.

От воцарения Ровоама до падения Самарии.

3 Царств 12—22; 4 Царств 1—17.

I. ВВОДНОЕ СЛОВО

С этого момента расширяющийся поток древнееврейской истории разделяется на два рукава. Изложение становится более подробным. До сих пор наши главы соответствовали хронологическим периодам. Если следовать тому же плану и дальше, то эту и следующую главы надо было бы озаглавить “Два царства” и “Иудея одна”, но ради исторического единства и простоты мы будем говорить о каждом из двух царств, на которые разделился народ, в отдельности.

1. Причины раскола. *a. Его корни.* “Разрушение царства было не случайным стечением обстоятельств, но следствием положения, складывавшегося веками”. На протяжении длительного периода от Иисуса Навина до Давида первенство удерживали два племени Иосифа (Ефрем и Манассия) и колено Вениаминово, Иудино же колено оставалось в тени. Иисус Навин, Девора и Самуил принадлежали к Ефрему, Гедеон и Авимелех - к Манассии, Саул и Ионафан - к Вениамину.

Колено Ефрема особенно отличалось тем, что неоднократно проявляло гордое чувство превосходства и независимости,¹ и позднейшие события подтвердили, что его вожди только ждали удобного момента, чтобы выйти из-под повиновения Иуды.

b. Начало правления и политика Ровоама. “У Соломона была тысяча жен и только один сын, да и тот дурак”. При восшествии Ровоама на престол народ обратился к нему с просьбой уменьшить налоги, которые во время правления Соломона стали непомерными. Ровоам пренебрег советом своих старых и опытных советчиков и последовал совету молодых людей, ответив, что мизинец его толще чреасл отца его.

в. Иеровоам и восстание. У Соломона был способный военачальник по имени Иеровоам. Отметим важную деталь: он был из колена Ефрема. Из-за идолопоклонства Соломона, чем был нару-

шен главный закон теократии, пророк Ахия предсказал раскол царства и возвышение Иеровоама над десятью коленами. Иеровоам попал под подозрение Соломона и бежал в Египет, но вернулся после смерти Соломона. После грубого отказа Ровоама снизить подати Иеровоам возглавил восстание десяти племен. Результатом стало возникновение двух соперничающих царств:

(1) Южное царство, состоящее из двух племен, Иуды и Вениамина, известное как ИУДЕЯ.

(2) Северное царство, состоящее из десяти племен и называемое ИЗРАИЛЬ.

2. Сравнение двух царств. *a. Территория и население.* Северное царство было более общенациональным, в положительном смысле этого слова, чем Южное. В него входило десять из двенадцати колен. Поэтому оно и сохранило наименование народа - Израиль. Его территория была не только значительно больше, но и намного богаче и природными богатствами, и историей. В то время, как Иудея владела Иерусалимом и Хевроном, Израилю принадлежал Сихем с его богатством преданий, Силоам, где раньше размещалась скиния, Вефиль, Рама и Галгал, где Самуил основал школы пророков, а также Дан, который долгое время был местом поклонения (Суд. 18:14—31). Более того, союзники Давидовой империи и зависимые народы, в той степени, в какой они вообще были сохранены, принадлежали, в основном, Израилю. Однако, по мере того, как шло время, Израиль понес потери из-за миграции левитов и духовно более богатой части населения в Иудею (2 Пар. 15:9, 10).

b. Религия. Цари Израиля, от первого до последнего, были идолопоклонниками, и народ становился все больше и больше таковым. Тем не менее, интересно отметить, что почти все великие древние пророки или были уроженцами Израиля, или были направлены с миссией к израильскому народу. Авия, Самей, Илия, Елисей, Михей, Иона, Осия, Амос, Захария, Ииуй - все они по рождению или по своей миссии были пророками Се-

верного царства. Иудеи, хотя тоже часто идолопоклонники, были гораздо более преданы Иегове.

в. Элементы стабильности. Большая стабильность Иудеи объясняется следующими факторами: (1) на протяжении всего времени у иудеев была одна и та же столица - ИЕРУСАЛИМ, город Давида и Соломона, город, где находился храм. У Израиля же несколько городов по очереди были столицей: Сихем, Фирца и Самария; (2) Израиль существовал только двести пятьдесят лет, и тем не менее, за это время у кормила власти сменилось девять династий с девятнадцатью царями. Каждая новая династия начиналась в кровавого переворота и заканчивалась потоплением в крови. Иудея же продержалась почти четыреста лет, имея при этом только двадцать монархов, которые все, кроме узурпаторши Гофолии, принадлежали к линии Давида.

II. ЧЕТЫРЕ ПЕРИОДА

Историю Северного царства можно, с точки зрения религии, разделить на четыре неравных периода.

1. Идолопоклонство пускает корни; пятьдесят лет - три династии - пять правителей. Основное действующее лицо - Иеровоам, основатель царства. Опасаясь политического влияния единого центра поклонения в столице царства-соперника, он избрал Дан на дальнем севере и Вефиль на крайнем юге своих владений. Оба города уже имели в народе славу святых мест. Здесь он ввел форму идолопоклонства, известную, как поклонение тельцу. Следует помнить, что это была форма египетского идолопоклонства, которую Израиль стал практиковать у Синая, и что Иеровоам сам был недавним изгнаником в Египте. Вероятно, это не означало забвения Иеговы, но вводило видимый образ невидимого Бога. Если так, то это было нарушением второй, а не первой заповеди. Нам кажется, что идолопоклонство Соломона хуже, но святого летописца буквально передергивает при одном упоминании Иеровоама. "И предаст Господь Израиля за грехи Иеровоама, которые он сам сделал и которыми ввел в грех Израиля"² - эти слова заклеймили³ его навечно. Иеровоам стоял на распутье. Согласно божественному назначению он должен был основать династию и царство. Не исключено, что у той династии и у того царства было славное предназначение, но как много зависит от основателя: то ли это будет Авраам, то ли Иеровоам. Иеровоам своей политикой, наполовину мирской - наполовину религиозной, навсегда лишил Израиль возможных перспектив. Он создал также новое священство и новую систему религиозных праздников. Такая стратегия, с полити-

ческой точки зрения, на то время казалась мудрой, но в итоге оказалась разрушительной. Политическая безопасность Израиля заключалась в его религиозной чистоте. Остальные цари этого периода - Нават, Бааса, Ила и Замврий. Последний, подобно Баасе, был узурпатором и погиб через семь дней своего бесславного правления. На протяжении всего этого периода Израиль и Иуда были в состоянии постоянной вражды, переходившей временами в открытую войну.

2. Триумф идолопоклонства; пятьдесят лет - одна династия - четыре правителя.

a. Амврий и новая столица. Основателем династии был военачальник по имени Амврий. Быстро разгромив узурпатора Замврия и успешно ведя войну с авантюристом по имени Фамний, он прочно устроился на троне. Замврий сжег дворец в Фирце, сам погибнув в огне. Амврий, предав забвению Фирцу, купил и выстроил Самарию, которая продолжала быть столицей до падения царства. По названию этой столицы стали называть прилегающую к ней местность, а затем и проживающий в тех местах народ.

б. Ахав; Иезавель; поклонение Ваалу. Сын Амврия, Ахав, взял в жены Иезавель, дочь Ефваала, священника-царя из Сидона. Языческая кровь и религия текли, подобно яду, в жилах нескольких поколений правителей в обоих царствах. Иезавель была женщиной властной и с фанатическим рвением, и ее имя на протяжении почти трех тысячелетий было синонимом всего самого ненавистного в женщинах. Она ввела известное своей распущенностью поклонение Ваалу и начала такие жестокие преследования, что служение Иегове, которое еще сохранялось среди народа, было практически вырвано с корнем.

в. Эра Илии. Одним из выдающихся людей того периода был пророк Илия. Он смело выступил против Ахава, обличив его в грехах; он произнес пророчество о трехгодичном голоде, который должен был постигнуть народ за богоотступничество; его кормили вороны у потока Хорафа, а позже - бедная вдова из Сарепты в родной земле Иезавели; наконец, он опять явился перед Ахавом и созвал народное собрание на горе Кармил. Там он предлагает сотням пророков Вааловых и дубравных испытание: Бог, который ответит огнем, будет Богом всего народа. Охваченная благоговейным ужасом толпа, ставшая свидетелем того, как сошедший с неба огонь пожрал жертвоприношение Илии, и отвоеванная на какое-то время у идолопоклонства, расправляетя со лжепророками. Затем, в ответ на молитву Илии, длительная засуха прерывается проливным дождем, и Илия от радости бежит впереди колесницы Ахава, направляющейся в Изреель. Но бессовестная Иезавель

отправляет угрожающее послание Илии, который находит убежище в пещере горы Хорив. Там Господь встречается с удрученным пророком, говорит ему о семи тысячах не поклонившихся Ваалу, - "Израиль в Израиле" - и отправляет его назад заканчивать работу. Илия возвращается, помазывает Елисея пророком вместо себя, проклинает дом Ахава, и вскоре огненная колесница уносит его на небо. Династия же Амврия и Ахава потоплена в собственной крови безжалостным Иилем. После Моисея, никто из пророков не оставил такого глубокого отпечатка на мировоззрении древних евреев. Легенды и притчи создавались вокруг его имени, его возвращения на землю с любовью ждал последний пророк Ветхого Завета, а также люди, жившие в новозаветное время. И тем не менее, почти ничего из того, что он написал или сказал, не дошло до наших дней. Подобно великому Иоанну Крестителю, прообразом которого он был, он завоевал почетное место в ряду древнееврейских пророков своими поступками, а не речами.

в. Политические отношения. Последними царями из рода Ахава были Охозия и Иорам. Враждебность по отношению к Иудее сохранялась до второй половины правления Ахава, когда два царя заключили союз против Сирии, скрепленный браком между представителями двух царских семей. Войны с Сирией были весьма частыми. Моав сбросил зависимость, длившуюся со временем Давида. Интересно, как освещает эти события Моавитский Камень.⁴ Далекая Ассирия, когда-то столь сильная в Средиземноморье, вновь пробуждается от забвения, длившегося сто пятьдесят лет, к активности; скоро она проглотит чуть ли не все мелкие западные царства. С этого времени ассирийские источники начинают бросать дополнительный свет на наше повествование.

3. Идолопоклонство обуздано; сто лет - одна династия - пять правителей. Это период наивысшего расцвета маленьского государства. Однако, это была последняя вспышка угасающего пламени, своего рода бабье лето Израиля. Елисей стал проводить реформы с большим успехом, нежели Илия. Ииуй, основатель династии, истребил род Ахава в вихре переворота, а вместе с ним погибло и поклонение Ваалу. Но он возобновил почитание тельца Иеровоама. Его преемниками были Иоахаз, Иоас, Иеровоам II и Захария. Иеровоам II правил сорок один год. Во время его правления царство достигло наивысшего подъема. Ему помогал пророк Иона, который был отправлен с мис-

сией в Ниневию, быстро поднимавшейся на вершину могущества в западной Азии. Пророк Осия также возвысил свой голос против идолопоклонства Израиля.

4. Бесславный конец идолопоклонства; пятьдесят лет - четыре династии - пять правителей. Цари этого периода (некоторые из них были просто марионетками Ассирии) - Селлум, Менаим, Факия, Факей и Осия. Ассирийцы начинают депортацию во время правления Менаима. Факей, будучи более или менее сильным монархом, создает союз с Сирией против Ассирии и маленькой Иудеи, которая стала зависимой от Ассирии. Ассирийский царь Феглафелласар II кладет конец существованию Сирийского царства и возлагает на Израиль тяжелую дань. Развязка наступает, когда Осия восстает против ассирийского ига. Салманассар IV вторгается в страну и осаждает Самарию. Город держится три года. В это время Салманассара на ассирийском троне сменяет Саргон, который завершает осаду и захватывает Самарию. Он уводит десять колен в плен, из которых они уже никогда не вернутся. Нарушив верность Иегове и своей миссии, они навсегда утратили свою национальность. Ассирийцы, переселенные в страну, смешались с остатками десяти колен. Этот смешанный народ с полукровкой-религией продолжал существовать веками. Это самаряне времен Христа.

¹См. Иисус Навин 17:14-18; Судьи 8:1-3; 12:1-6.

²³ Царств 14:16.

³Иеровоам был, таким образом, публично опозорен.

⁴См. Edersheim "Hist. of Israel and Judah", Vol. VI, p. 112-117.

Сопоставление 3 и 4 Царств с книгами Паралипоменон

3 и 4 ЦАРСТВ

Деятельность пророков

На переднем плане войны

Судьбы тронов

Летопись Израиля и Иудеи

Нравственность

1 и 2 ПАРАЛИПОМЕНОН

Деятельность священников

На переднем плане храм

Продолжение линии Давида

Главным образом, летопись Иудеи

Искупление